

С.П. Цепяев, канд. филос. наук (БрПИ)

## К ВОПРОСУ О ГУМАНИСТИЧЕСКОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ СИСТЕМЫ НОРМАТИВНОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ОБЩЕСТВЕННЫХ ПРОЦЕССОВ

Структура системы социальных норм связана с установлением необходимых, существенных и устойчивых связей между базисными нормами, отражающими элементарное, первичное, коренное (но не в смысле материального) отношение субъекта к условиям своего существования и самоутверждения в обществе, то программа системы социальных норм реализуется через взаимодействия, отношения и связи, установившиеся между креативными, вторичными и сопутствующими социальными нормами.

Всякая норма опирается на комплекс теоретических представлений, обосновывающих её существование и его статус. Причем области теоретического обоснования различных норм могут пересекаться, существенно различаться или быть противоположными. Другими словами, та или иная социальная норма может аргументироваться и вноситься в сознание людей рядом положений, противоречащих друг другу.

Представляется возможным выделить следующие виды нормативного регулирования общественных отношений. Исходя, во-первых, из взаимосвязи базовых и сопутствующих социальных норм, следует отметить такие виды: а) нормативно-политическое, нормативно-правовое, нормативно-нравственное, нормативно-религиозное, нормативно-эстетическое.

Исходя, во-вторых, из взаимосвязи производных норм и вторичных норм (первые опосредованы в своем формировании активностью ненормативных регуляторов общественных отношений как объективных, так и субъективных, вторые выступают как проявление взаимосвязи базовых и сопутствующих норм в сфере общения и поведения индивидов) выделяются такие виды нормативного регулирования общественных отношений: стандартно-нормативное, ритуально-нормативное, обычно-нормативное, традиционно-нормативное, ценностно-нормативное и т.д.

Условием решения вопроса о гуманистической направленности системы нормативного регулирования является определение того, какие представления о человеке являются наиболее верными, какие более полно отражают его интересы как родового существа. Каждая человеческая личность есть цель сама по себе и не может быть средством. Основные цели развития общества должны лежать в сфере совершенствования жизни людей.